

平放熄屏也能偷拍？

记者调查改装手机产业链

央视

一部屏幕朝下平放在桌子上的手机，你会意识到它有可能正在偷拍你吗？近段时间，市面上出现一种改装手机，被不法分子宣传为“偷拍神器”。记者调查发现，原本是扬声器、耳机插孔的位置暗藏了摄像头，看似已经熄屏平放在桌上，实则能暗中偷拍。改装产业链应如何治理？

手机平放熄屏也能偷录
商家配“一条龙”服务

近日，记者调查发现，在不少电商平台上，偷拍设备相关产品似乎难觅踪迹，直接输入“针孔摄像头”“偷拍摄像头”等关键词会弹出绿网计划页面，提示消费者不要触碰法律红线。

但是，在记者尝试了十多个关键词之后，还是搜索出了一些可疑产品。一款产品宣称自己为“录像神器”，配备超高清摄像头。这款外观形似充电宝的摄像机摄像头在设备侧面，商家展示的拍摄画面大都是从隐秘角度所拍摄。

在得知记者想寻找一款更隐蔽的拍摄设备后，商家表示，需要绕过平台方私下联系。在随后的电话中，商家告诉记者，有一款手机“偷拍神器”销量很好。

“跟市面上普通的手机一模一样，唯一不同的就是摄像头在最上面的耳机孔位置。拍摄时非常自然，手机用手拿着、放在桌子上都可以，把屏幕熄屏，要拍哪里就用顶部对着哪里。”

据商家介绍，他们将某品牌手机的前置摄像头拆下，改装到手机顶部的耳机插孔位置，与此同时，还给手机装上了熄屏录像软件，从而实现熄屏状态下平放手机也可以拍摄。

“我把摄像头改装到手机顶部，手机里还免费配了叫‘监控相机’的软件，你拿着就可以直接拍摄。”

改装机为已停产二手手机
非法改造利润高达上千元

记者发现，几家不法商贩售卖的这些偷拍手机都是二手手机，且均选择了同一品牌同一型号的手机。有商家表示，这款手机的布局给改装留出了空间，“可以改装的手机没有全新的手机，都是二手的，改装比较容易”。

关于该手机是否可以正常使用，商家表示可以正常使用，“只是耳机孔没了，需要开扩音”。记者查询发现，这款手机早已停产，二手手机价格通常为几百元。但经过改装后，商家要价两三千元。上述商家告诉记者，他们做的是高风险高收益的买卖，“我们要承担风险的，没有高利润没人做。你们拿着这手机不去做违法的事，两人都没风险。如果你们拿去违法的事，我卖你一台手机要亏几万元”。

关于交易方式，商家特意嘱咐记者，要从电商平台拍下两个其他产品，他们会发这款产品。

“你买两个1280元的東西，再领个优惠券，满2000元减360元，实付2200元。这样是为了你们更安全。如果平台打电话来问你买了什么东西，你说刷单就行。”

专家建议：
“上游”“下游”同时治理

对于非法生产、销售窃听、窃照专用器材行为，我国刑法已将其纳入打击范畴，涉罪者将承担刑事责任。在司法实践中，多地法院已判决多起非法生产、销售窃照专用器材刑事案件。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，应当“上游”“下游”同时治理，对于“上游”的改装偷拍偷录设备要严厉打击，对于“下游”偷拍群、销售群的打击也要同步进行，电商平台应积极履行各环节主体责任。

“整治主要的关键点还在于电商平台，平台经营者在巡查过程中发现或接受到其他消费者举报的时候，应当及时下架并依法予以报告。我们在日常生活中一旦发现这样的行为，要第一时间报警，因为这则可能涉及到侵害隐私，重则可能涉及到刑事犯罪。”



《半月谈》郑生竹 周颖 苟洪景

工业和信息化部公布的2022年度“绿色工厂”名单内，有多家企业3年内因超标排污等问题被行政处罚过。一些上榜企业信用修复成功后，相关违法违规行在信用管理平台上不再展示，引发外界质疑信用修复会不会成为“洗白”污迹的工具。

186家上榜企业存在环境违法行为

工业和信息化部公布的2022年度绿色制造名单中，全国有874家企业被评为“绿色工厂”。有环保组织梳理发现，多家人选“绿色工厂”名单的企业3年内存在环境违法违规记录，有的甚至高达10多条。

据广州绿网环境保护服务中心不完全统计，被评为“绿色工厂”的企业中有186家存在多种环境违法行为，占此次公示名单总数的两成。近3年内有环境违法记录的企业有45家，共计167条环境违法违规信息。其中，存在两条及以上环境违法违规信息的有23家。

以入选“绿色工厂”名单的山东一家生产玻璃的上市公司为例，该公司从2015年至今年共有42条环境违法信息。2021年，该公司因环保台账弄虚作假，未落实重污染天气应急响应被处罚11万元，后因逃避监管排污被责令整改，并处罚74万元。2022年，该公司又因超标排污被罚70万元。

“本身是推选绿色企业，结果不少有‘前科劣迹’的企业评上，这如何发挥以点带面的示范作用？”广州绿网环境保护服务中心工作人员丁文章认为，被评为“绿色工厂”的企业能享受各种扶持政策，而“带病”上榜的现象不利于引导行业企业实现绿色转型。

记者调查了解到，“绿色工厂”评定标准要求参评企业近3年内无相关违法违规记录，其依据为“信用中国”和“国家企业信用信息公示系统”的信用记录。按照当前信用修复规定，企业部分违法违规等行为纳入失信记录后，可依申请修复，修复成功且在公示期满后，“信用中国”等信用管理平台不再显示失信记录。“不显示并不代表企业之前不存在违法违规行为。”丁文章说。

修复后不再显示引发“洗白”争议

环保劣迹企业入选“绿色工厂”名单，让信用修复这一操作产生争议，争议的焦点就是其有可能沦为企业“洗白”失信记录的工具。信用管理部门人士认为，修复后撤销失信记录是给予企业改过自新的机会；一些非政府组织、部分民众则表示，修复后不再显示失信记录，导致信用管理起不到持续警示和外部监督的作用。

江苏省公共信用信息中心相关负责人介绍，按照当前信用信息修复管理办法，一些环保违法等行政处罚信息纳入失信记录后，只要按程序合规修复，到了最短公示期后，在“信用中国”平台就不再展示。若继续公示，有违信用修复的初衷。

记者采访的江苏、广东多个信用管理部门人士，对此都持相同看法。他们还表示，违法违规记录只是信用记录的来源，两者不能画等号。“信用中国”等平台公示的是信用信息，不是全部的违法违规信息，所以有些信息在平台上查询不到。

信用记录得不到全过程展示不利于监督。“信用修复完成、公示期满后，不等于违法违规行为就不存在了，这是两个概念。”丁文章认为，社会公众对企业环境违法违规信息享有知情权。若信用修复完成后“一删了之”，既不展示此前失信记录，也不公开何时修复、以什么方式修复等过程性信息，会误导外界认为企业不存在违法违规等行为，不利于社会监督。

而市场化平台与政府信用信息也未能协调联动。多名企业负责人向记者反映，他们在“信用中国”上已经修复了失信记录，但在天眼查、企查查等市场化信息归集平台上看不到修复记录，甚至一些市场化平台开发出“花钱删帖”的不当业务，给企业生产经营带来负担。广东省信用协会常务副会长张红丽表示，市场化平台的“爬虫”技术可能不规范，也不排除有些市场化平台以此为把柄做一些交易。

全生命周期展示信用修复过程

信用修复不是随意的“退出惩戒”，更不是简单的“洗白记录”。按照相关标准，对3年内存在环境违法违规记录的“绿色工厂”名单企业，相关部门应及时调出。为了发挥信用管理在营造公平诚信市场环境中的作用，应严格规范信用修复流程，全过程展示企业失信及修复记录，打通信用信息在不同类型平台流转的壁垒，规范市场化平台归集、公示企业失信记录的行为。

中国人民大学法学院教授刘俊海等专家认为，信用记录有可追溯、不可篡改的特点，要让信用记录增强真实性、准确性、完整性。失信修复后的经营主体可以改过自新，但得公开之前的失信记录，以便接受社会监督。建议公开企业信用信息全生命周期变化过程，“信用中国”等平台应展示过往记录和修复过程。

江苏某信用监管部门负责人表示，信用信息公示的原则是“谁产生、谁公示、谁负责”，当前市场化平台大多从政府部门网站上采集行政处罚数据，这方面应与源头数据保持同步更新，让信用信息充分被市场化平台采用，发挥信用监管的作用。信用修复的流程应该秉持谁认定、谁修复的原则，失信认定机关有权对本监管领域的信用修复条件、标准作规定。

曾被信

『面

『绿色

『名单

